
 

 

 

Πολιτική ποιότητας του τμήματος Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών για την ανάπτυξη και τη 

βελτίωση του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών 

Η Πολιτική Ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας για την ανάπτυξη και τη βελτίωση του 

Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών (Π.Δ.Σ.) σχεδιάστηκε και οργανώθηκε σύμφωνα με το 

πρότυπο και τις αρχές της Πολιτικής Ποιότητας του Πανεπιστημίου Πατρών, όπως αυτή έχει 

εναρμονιστεί από το Τμήμα Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών (ΤΑΥ) σε συνεργασία με τη Μονάδα 

Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) και τις αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος. 

Το ΤΑΥ δεσμεύεται για την εφαρμογή μιας πολιτικής ποιότητας που υποστηρίζει τη γνώση 

(επιστημονική, τεχνολογική, ερευνητική και επαγγελματική), με κύριο στόχο την επιστημονική 

εκπαίδευση των υποψηφίων διδακτόρων, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και το Εθνικό Πλαίσιο 

Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης (επίπεδο 8). Σε συμφωνία με αυτό το πνεύμα, η πολιτική 

ποιότητας του ΤΑΥ μεριμνά για την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και τον προσανατολισμό του Π.Δ.Σ. στα 

γνωστικά αντικείμενα της Αλιείας και των Υδατοκαλλιεργειών, μέσα από την διαχείριση και 

προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος και της Υδρόβιας Ζωικής και Φυτικής Παραγωγής, έτσι ώστε 

να εφαρμόζονται διαδικασίες που θα αποδεικνύουν την καταλληλότητα της δομής και της οργάνωσης 

του Π.Δ.Σ., την επάρκεια των προσόντων του διδακτικού προσωπικού, καθώς και την ποιότητα των 

υποστηρικτικών υπηρεσιών της ακαδημαϊκής μονάδας και τη στελέχωσή της με το κατάλληλο 

διοικητικό προσωπικό. 

Η ακαδημαϊκή μονάδα δεσμεύεται να διενεργεί ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του Π.Δ.Σ. σε 

συνεργασία με την ΟΜ.Ε.Α. του τμήματος και τη ΜΟ.ΔΙ.Π. του Ιδρύματος, για την προώθηση των 

σκοπών και των αντικειμένων του Π.Δ.Σ., για την υλοποίηση των στρατηγικών στόχων, τον καθορισμό 

των τρόπων επίτευξής τους και τη στόχευση της βελτίωσής τους. Η πολιτική αυτή δημοσιοποιείται 

και εφαρμόζεται από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. 

Πιο συγκεκριμένα, η Πολιτική Ποιότητας του ΤΑΥ μεριμνά για τη(ν): (α) καταλληλότητα της δομής 

και της οργάνωσης του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών, (β) συνεχή θεώρηση και αναθεώρηση 

του Π.Δ.Σ. σύμφωνα με τις διεθνείς εξελίξεις στους τομείς της Αλιείας και των Υδατοκαλλιεργειών, (γ) 

υποστήριξη των ερευνητικών εργαστηρίων του Τμήματος με στόχο τη σύνδεση της διδασκαλίας με 

την έρευνα, (δ) επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και 

το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης για το επίπεδο 8 (διδακτορικός τίτλος), (ε) 

αξιοποίηση του «φυσικού εργαστηρίου» της Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου-Αιτωλικού και των 

γειτονικών παραγωγικών εγκαταστάσεων υδατοκαλλιέργειας (Εχινάδες, ιχθυογεννητικοί σταθμοί 

Ναυπάκτου, μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας Αστακού-Κορινθιακού-Αργολικού και οστρακοκαλλιέργειες 



 

 

 

Αμβρακικού-Ηγουμενίτσας), (στ) στενή συνεργασία με τους υποψήφιους διδάκτορες και τη 

συστηματική παρακολούθηση της προόδου των διατριβών τους, (ζ) στενή επιστημονική συνεργασία 

με άλλα πανεπιστημιακά τμήματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, με χαρακτηριστικό παράδειγμα 

τη συμφωνία συνεπίβλεψης διδακτορικής διατριβής με το Πανεπιστήμιο της Πάντοβα (ΦΕΚ 1523/15-

4-2021) και (η) στενή συνεργασία με το ευρύτερο κοινωνικό και παραγωγικό περιβάλλον της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος και τους φορείς που εδρεύουν σε αυτήν. 

Η ποιότητα του διδακτικού και εποπτικού έργου διασφαλίζει: (α) όλες τις νόμιμες διαδικασίες για 

την εκλογή και εξέλιξη των μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ, την αξιοκρατία και διαφάνεια όλων των διαδικασιών, 

(β) την επίσημη διαδικασία αξιολόγησης του διδακτικού έργου και του διδακτικού προσωπικού από 

τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών, (γ) την κινητικότητα του 

διδακτικού προσωπικού και την υποστήριξη για συνεργασίες μεταξύ ιδρυμάτων στη χώρα και το 

εξωτερικό, μέσω εκδηλώσεων και συνεδρίων, την υποδοχή και φιλοξενία επιστημόνων 

αναγνωρισμένου κύρους στους χώρους του Τμήματος και (δ) την υποστήριξη στο διδακτικό 

προσωπικό για τη συμμετοχή του σε διεθνή και εγχώρια ερευνητικά προγράμματα, στοιχείο που 

αποτυπώνεται στην αύξηση της ερευνητικής παραγωγής του Τμήματος κατά 41% στις δημοσιεύσεις 

διεθνών περιοδικών που καταγράφονται από το Scopus κατά την περίοδο 2020-2022. 

Το ΤΑΥ μεριμνά για την ποιοτική εκπαίδευση των διδακτορικών φοιτητών, υποστηρίζοντας τη 

μάθηση και όλες τις ακαδημαϊκές δραστηριότητες μέσα από ένα πλέγμα υποδομών και υπηρεσιών 

που περιλαμβάνουν τη γραμματειακή υποστήριξη, τη βιβλιοθήκη με πρόσβαση σε διεθνείς 

βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά εργαστήρια, τις υπηρεσίες 

πληροφόρησης και υπολογιστικές υποδομές, τη διδασκαλία σε προπτυχιακά και μεταπτυχιακά 

μαθήματα και τις δυνατότητες συνεργασιών με ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα της ημεδαπής και 

της αλλοδαπής, μέσω του διεθνούς δικτύου του ΠΠ. 

Το ΤΑΥ συνεργάζεται στενά με τη ΜΟΔΙΠ, το επίσημο όργανο του ΠΠ για τη συλλογή και 

επεξεργασία των πληροφοριών, η οποία έχει αναπτύξει το πληροφοριακό σύστημα στον σύνδεσμο 

https://modip.upatras.gr/, από τον οποίο διαμορφώνονται και συλλέγονται όλες οι πληροφορίες που 

αφορούν στην ποιότητα του διδακτικού έργου, των υλικοτεχνικών υποδομών, των διοικητικών 

υπηρεσιών, καθώς και του διδακτικού προσωπικού. 

Το ΤΑΥ φροντίζει για την έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση των φοιτητών αλλά και του ευρύτερου 

κοινού μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος (https://asfa.upatras.gr/) προσφέρονται όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες, όπως: α) το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (διδακτορικές διατριβές 

υπό εκπόνηση, μεταδιδακτορική έρευνα), β) υποχρεώσεις και δικαιώματα υποψηφίων διδακτόρων, 

γ) Διδακτικό και Επικουρικό Προσωπικό, δ) Οδηγοί και Κανονισμοί Σπουδών, ε) την Έρευνα  



 

 

 

(Ερευνητικά Εργαστήρια, Ερευνητικά Προγράμματα), στ) την Πολιτική Ποιότητας του Τμήματος 

(https://asfa.upatras.gr/?page_id=7904). Το πληροφοριακό υλικό συνεχώς ανανεώνεται και ειδικό 

προσωπικό μεριμνά για τη διασφάλιση της ποιότητας και εγκυρότητας των πληροφοριών. 

Το ΤΑΥ διενεργεί ετήσια εσωτερική αξιολόγηση που είναι προϊόν συνεργασίας όλης της 

ακαδημαϊκής κοινότητας, με γόνιμο διάλογο μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών, υπό την 

καθοδήγηση της ΟΜΕΑ και της Επιτροπής του Π.Δ.Σ., για την αναμόρφωση, επικαιροποίηση και 

βελτίωση του Π.Δ.Σ., που θα διασφαλίσει την παρεχόμενη από το Τμήμα ποιότητα στην εκπαιδευτική 

και ερευνητική διαδικασία. 

Οι διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας για το πρόγραμμα τρίτου κύκλου υπόκεινται σε περιοδική 

επιθεώρηση, η οποία πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του Τμήματος, την ΟΜΕΑ και τη ΜΟΔΙΠ 

του Πανεπιστημίου Πατρών. Για τη διασφάλιση της ποιότητας της επίβλεψης, ο μέγιστος αριθμός 

υποψηφίων διδακτόρων ανά μέλος ΔΕΠ ορίζεται ανάλογα με τις απαιτήσεις του Κανονισμού 

Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος και του Ιδρύματος, ώστε να εξασφαλίζεται η ουσιαστική 

καθοδήγηση κάθε υποψηφίου. Έπειτα από την αξιολόγηση του προγράμματος και δεδομένων των 

αποτελεσμάτων, ο μέγιστος αριθμός δύναται να αναθεωρηθεί με απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 

Οι στρατηγικοί στόχοι του ΤΑΥ αναφορικά με το πρόγραμμα τρίτου κύκλου που οργανώνει είναι η 

παροχή εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου, μέσω μιας φοιτητοκεντρικής προσέγγισης, που 

προσαρμόζεται δυναμικά στις εξελίξεις στα πεδία σχετικά με τα αντικείμενα του Π.Δ.Σ., η παραγωγή 

έρευνας υψηλού επιπέδου, η προώθηση της αριστείας και η ενίσχυση της σύνδεσης της διδασκαλίας 

με την έρευνα και η ενίσχυση της εξωστρέφειας, μέσω της σύνδεσης με την τοπική κοινωνία, την 

αγορά εργασίας και τους αποφοίτους, καθώς και μέσω της ανάπτυξης συνεργασιών με εθνικούς και 

διεθνείς επιστημονικούς φορείς, αλλά και με ερευνητικά ιδρύματα της ημεδαπής και της αλλοδαπής. 

Επίσης, σημαντικοί στρατηγικοί στόχοι του ΤΑΥ αποτελεί η παραγωγή νέας γνώσης και καινοτόμων 

μεθόδων υψηλού επιπέδου μέσω της προαγωγής πρωτότυπης βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας 

και της διδασκαλίας στα επιστημονικά πεδία που θεραπεύει το ΤΑΥ (Αλιεία, Υδρόβια Ζωική και 

Φυτική Παραγωγή, Διαχείριση και Προστασία του Υδάτινου Περιβάλλοντος). 

Σημαντικός στρατηγικός στόχος είναι, επίσης, η άρτια προετοιμασία επιστημόνων ικανών να 

συμβάλλουν στην πρόοδο της επιστήμης και της τεχνολογίας και να αναλάβουν ηγετικά καθήκοντα 

στην επαγγελματική και ακαδημαϊκή τους σταδιοδρομία, καθώς και να συνεισφέρουν στην 

αντιμετώπιση σύγχρονων προκλήσεων του υδάτινου περιβάλλοντος και του πρωτογενούς τομέα. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στρατηγικών στόχων, το ΤΑΥ εφαρμόζει τις εξής δράσεις και 

διαδικασίες: 



 

 

 

(α) συνεχής παρακολούθηση της οργάνωσης και υλοποίησης του Π.Δ.Σ., καθώς και περιοδική 

αναμόρφωσή του, ώστε να ανταποκρίνεται στις εξελίξεις των πεδίων που θεραπεύει το Τμήμα και να 

εξυπηρετεί τους στρατηγικούς στόχους, 

(β) ενίσχυση της σύνδεσης διδασκαλίας και έρευνας, δίνοντας έμφαση στην εκπόνηση 

διδακτορικών διατριβών υψηλού επιπέδου και στη συμμετοχή των υποψηφίων διδακτόρων σε 

ερευνητικές ομάδες και επιστημονικές εκδηλώσεις, καθώς και στη συνεργασία τους με 

προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, 

(γ) συστηματική καταγραφή, τυποποίηση και εξειδίκευση των μαθησιακών στόχων και 

προσδοκώμενων αποτελεσμάτων του Π.Δ.Σ., μέσω του πληροφοριακού συστήματος της ΜΟΔΙΠ, 

(δ) ετήσια αξιολόγηση του Π.Δ.Σ. (επιβλεπόντων και διαδικασιών), η οποία υλοποιείται από την 

Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) του Τμήματος, σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ του 

Πανεπιστημίου Πατρών, 

(ε) ευρεία χρήση ηλεκτρονικών υπηρεσιών για την υποστήριξη του διδακτικού έργου και των 

λειτουργικών διαδικασιών του προγράμματος (eClass, ηλεκτρονικό φοιτητολόγιο, πλατφόρμα 

ΜΟΔΙΠ), 

(στ) περιοδική οργάνωση ειδικών ημερίδων και ενημερωτικών εκδηλώσεων, με σκοπό την 

προβολή του Π.Δ.Σ. του Τμήματος και την ενίσχυση της σύνδεσής του με επαγγελματικούς και 

επιστημονικούς φορείς του κλάδου της Αλιείας και των Υδατοκαλλιεργειών. 

(η) εποπτεία για την τήρηση του Κανονισμού Διδακτορικών Σπουδών και εξασφάλιση του 

επιστημονικού κύρους των εκπονούμενων διδακτορικών διατριβών μέσω της καθοδήγησης κάθε 

υποψήφιου διδάκτορα από τα αρμόδια όργανα (Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή, Επταμελής 

Εξεταστική Επιτροπή) και της απαίτησης για διεθνή αναγνώριση της διδακτορικής έρευνας μέσω 

επιστημονικών δημοσιεύσεων μετά από κρίση και, όπου είναι εφικτό, κατοχύρωσης διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνιών. 

Καταληκτικά, η επίτευξη των παραπάνω στόχων προκύπτει από τη συνεργασία και την ενεργό 

συμμετοχή του συνόλου των εμπλεκομένων μελών του Τμήματος Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών, 

δηλαδή των οργάνων διοίκησης, των μελών ΔΕΠ, του επιστημονικού και τεχνικού προσωπικού (ΕΔΙΠ, 

ΕΤΕΠ) και του διοικητικού προσωπικού, στην ανάπτυξη και εφαρμογή της πολιτικής αυτής. Το Τμήμα 

παραμένει προσηλωμένο στην καλλιέργεια μιας κουλτούρας που εστιάζει στην ενίσχυση της 

διασφάλισης της ποιότητας στο Π.Δ.Σ. που οργανώνει. Απώτερος στόχος είναι η άρτια κατάρτιση 

επιστημόνων-ερευνητών υψηλού επιπέδου, η εθνική και διεθνής αναγνώριση του Τμήματος ως 

κέντρου αριστείας διδακτορικής εκπαίδευσης στους τομείς της Αλιείας και των Υδατοκαλλιεργειών,  

 



 

 

 

η δημιουργία επωφελών συνεργιών με έμφαση στην καινοτομία και η προσέλκυση υψηλού επιπέδου 

διδακτορικών φοιτητών. 

Παρότι το Τμήμα Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών λειτουργεί ως αυτόνομο Τμήμα από το 

ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 και προσφέρει δυνατότητα διδακτορικών σπουδών από το 2020 (ΦΕΚ 

Β545/2020), εν τούτοις προσπαθεί να βελτιώνει διαρκώς το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών, 

λαμβάνοντας ειδική μέριμνα για την εικόνα του Π.Δ.Σ. και εξασφαλίζοντας τη διαφάνεια και την 

ποιότητα στην εκπαίδευση των διδακτορικών φοιτητών. Στο Τμήμα αναπτύσσονται ερευνητικά 

προγράμματα σε διεθνές επίπεδο και το επιστημονικό και ερευνητικό έργο του ακαδημαϊκού 

προσωπικού δημοσιεύεται σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά υψηλού κύρους και σε πρακτικά 

συνεδρίων, ενώ οι υποψήφιοι διδάκτορες συνεισφέρουν ενεργά στη δημοσιευμένη παραγωγή του 

Τμήματος. 

 


